
1 

  



2 

  
 
УДК 373.3.011.3-051:005.336.5  
ББК 74.204.2  
П- 84  
 

Рекомендовано до друку 
вченою радою Інституту проблем виховання НАПН України 

(протокол № 5 від 28 квітня 2022 р.) 
вченою радою Рівненського державного гуманітарного університету

(протокол № 4 від 28 квітня 2022 р.) 
 
Рецензенти: 
 

Безкоровайна О.В., доктор педагогічних наук, професор, завідувач
кафедри міжкультурної комунікації, теорії та історії зарубіжної літератури
Рівненського державного гуманітарного університету 

Журба К.О., доктор педагогічних наук, професор лабораторії 
морального, громадянського та міжкультурного виховання Інституту 
проблем виховання НАПН України  

 
Професійний розвиток педагога: збірник матеріалів Всеукраїнської

науково-практичної конференції, м. Рівне, 28 квітня 2022 р. Рівне: Рівненський 
державний гуманітарний університет, 2022. 146 с. 

 
У збірнику представлено наукові матеріали, що включені до програми

Всеукраїнської науково-практичної конференції «Актуальні проблеми освіти 
і виховання в умовах євроінтеграційного поступу України». 

У виданні висвітлюються актуальні проблеми організації освітнього і 
виховного процесу у закладах освіти, традиції та інновації вищої школи в 
осмисленні вітчизняного і зарубіжного досвіду, особливості освіти й 
виховання у цифровому просторі, досягнення і перспективи інклюзивного 
навчання в Україні та за кордоном. 

Збірник рекомендований для науковців, викладачів, аспірантів,
здобувачів вищої освіти і всіх тих, хто цікавиться питаннями історії та
сьогодення системи освіти. 

 
Відповідальність за автентичність цитат, правильність фактів і

посилань, достовірність матеріалів та грамотність несуть автори
публікацій. 

Думки авторів можуть не збігатися з позицією редколегії. 
 

© Кафедра педагогіки початкової, 
інклюзивної та вищої освіти 
Рівненського державного 
гуманітарного університету, 2022. 
Укладання. 

© Автори статей, 2022 



86 

їх розв’язання, уміння здійснювати самоаналіз результатів педагогічних дій, зіставляючи 
їх з поставленою педагогічною метою. 

Отже, готовність майбутніх учителів початкових класів до вирішення педагогічних 
ситуацій та задач в освітньому процесі НУШ стає результатом набуття ними спеціальних 
фахових знань та соціальних відносин під час освітнього процесу у ЗВО та являє собою 
сукупність взаємозв’язаних компонентів: 

1. Мотиваційний – наявність стійкої педагогічної потреби,   спрямованості 
інтересів, усвідомленого ставлення  майбутніх учителів початкових класів до вирішення 
педагогічних ситуацій та задач в освітньому процесі початкової школи, визначення  їх 
місця і ролі.  

2. Когнітивний – наявність ґрунтовних знань з теорії педагогічних ситуації та 
задач,  їх класифікацій, технології їх використання та вирішення в освітньому процесі 
НУШ. 

3. Процесуальний – сформованість умінь та навичок використовувати та 
вирішувати  педагогічні ситуації та задачі в освітньому процесі НУШ. 

4. Рефлексивний – здатність самоаналізу власних дій щодо вирішення та 
використання педагогічних ситуацій та задач, їх ефективності. 

Отже, формування готовності  майбутніх учителів початкових класів до вирішення 
педагогічних ситуацій та задач являє собою цілеспрямований та організований процес 
впливу на свідомість, почуття, волю особистості здобувача вищої освіти з метою набуття 
здобувачами освіти позитивної мотивації до вирішення педагогічних ситуацій та задач, 
системи знань, умінь та навичок, практичного досвіду з питань вирішення педагогічних 
ситуацій та задач в освітньому процесі початкової школи на рефлексивній основі. 

Список використаних джерел: 
1. Великий тлумачний словник сучасної української мови/Уклад. і голов. ред. 

В. Т. Бусел. Київ: Ірпінь: ВТФ “Перун”, 2002. 1440с. 
2. Дичківська І. М. Теоретико-методичні засади підготовки майбутніх вихователів 

дошкільних закладів  до інноваційної педагогічної діяльності: дис. ... докт. пед. наук : 
13.00.04 / Харківський національний педагогічний університет імені Г. С. Сковороди, 
Харків, 2018. 483 с. 

3. Дяченко Н. О. Формування вмінь розв’язувати педагогічні задачі у майбутніх 
викладачів педагогіки на магістерському рівні: дис. ... канд. пед. наук : 13.00.04 / Інститут 
вищої освіти Національної академії педагогічних наук України. Київ, 2015. 189 с. 

4. Про освіту: Закон України від 5.09.2017 № 38-39. URL: 
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2145-19#Text (дата звернення: 05.04.2022). 

 
 
 

ОСОБЛИВОСТІ РЕАЛІЗАЦІЇ ЗМІСТОВОЇ ЛІНІЇ «ВЗАЄМОДІЄМО 
ПИСЬМОВО» В ТРЕТЬОМУ КЛАСІ ЗА ЧИННИМИ ПІДРУЧНИКАМИ З 

УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ 
 

Подерня Наталія Костянтинівна, 
здобувач ступеня вищої освіти «магістр», 
науковий керівник: 
к. пед.наук, доц.Костолович Т.В., 
Рівненський державний гуманітарний 
університет, м. Рівне 

 
Сучасна практика мовно-літературної підготовки учнів початкової школи 

характеризується різноаспектністю навчальних завдань, серед яких чільне місце посідає 
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формування вмінь створення власних монологічних висловлювань в письмовій формі, що 
передбачає набуття досвіду комунікативної поведінки на засадах культури мовлення та 
етики спілкування. 

Ключовим поняттям нашого дослідження є термін «писемне мовлення», який 
функціонує в сучасній українській лінгводидактиці в широкому і вузькому значеннях. У 
широкому значені писемне мовлення – це форма мовлення, що пов’язана з висловленням 
і сприйняттям думок у графічній формі, тобто містить у собі два види мовленнєвої 
діяльності: продуктивний (письмо) та рецептивний (читання) [1, с. 196]. У вузькому 
значенні ця терміносполука розглядається як форма мовлення й вид мовленнєвої 
діяльності, що передбачає графічне оформлення інформації. Писемне мовлення зазвичай 
заздалегідь підготовлене, розраховане на зорове сприйняття, здебільшого монологічне й 
не залежить від реакції адресата. Викладаючи власні думки на письмі, автор може 
повертатися до них, виправляти, перефразовувати, доповнювати [Там само]. Окреслені 
властивості є важливими для методики розвитку писемного мовлення в початковій школі 
й впливають на побудову системи вправ і завдань, які лежать в основі реалізації змістової 
лінії «Взаємодіємо письмово».  

Проблемі розвитку писемного мовлення учнів початкових класів досліджували 
В. Бадер, Н. Бірецька, Л. Варзацька, М. Вашуленко, С. Дубовик, О. Компаній, Л. Круль, 
О. Лобчук, О. Мартіна, О. Мельничайко, О. Петрик, К. Пономарьова, В. Трофіленко, 
А. Ярмолюк та ін. Незважаючи на існування достатньої кількості наукових доробків з 
досліджуваної проблеми, питання реалізації змістової лінії «Взаємодіємо письмово» ще 
не було предметом спеціальних досліджень, що і зумовило актуальність обраної теми. 

Змістова лінія «Взаємодіємо письмово» чинної програми для початкової школи 
спрямована на формування в молодших школярів повноцінної навички письма, умінь 
висловлювати свої думки, почуття, ставлення та взаємодіяти з іншими людьми в 
письмовій формі, виявляти себе в різних видах мовленнєво-творчої діяльності [4]. У 
програмі чітко окреслено зміст навчання, яким передбачається поетапне формування 
вмінь створення письмових текстів різних типів і стилів мовлення, переказування текстів, 
висловлення власного ставлення до змісту написаного (есе) та вмінь доречного 
використання виражальних засобів мови у своїх висловлюваннях [4, с. 246]. 

Шкільний підручник традиційно є основним засобом навчання української мови, 
що реалізує вимоги державних і нормативних освітніх документів, його методичний 
апарат має забезпечувати освітній процес, упроваджувати всі змістові лінії чинної 
типової програми [4], зокрема й лінії «Взаємодіємо письмово». З метою визначення 
відповідності дидактичного матеріалу підручників вимогам програми було проведено 
аналіз двох підручників з української мови для 3-х класів [2; 3], виявлення особливостей 
реалізації змістової лінії програми «Взаємодіємо письмово» з їх використанням. 

Аналіз зазначених підручників, які використовуються в експериментальних і 
контрольних класах м. Рівне й Рівненської області, проводився за такими критеріями й 
показниками: кількість письмових творчих вправ на складання текстів різних типів, 
жанрів і стилів мовлення, їх різноманітність та можливість поетапного формування 
мовленнєво-комунікативних умінь, відповідність завдань програмовим вимогам, 
можливість застосування інтерактивних технологій для виконання вправ. 

Результати аналітико-синтетичного етапу дослідження засвідчили, що писемна 
форма складання висловлювань чітко окреслена лише в 25% завдань підручника, 
укладеного колективом авторів під керівництвом М. Вашуленка [2], і 21,5% підручника 
К. Пономарьової [3]. Переважна більшість вправ – це твори, а перекази текстів, які мали 
б підготувати учнів до самостійного висловлення своїх думок, становлять лише 1% (в 
середньому одна вправа на весь розділ) [2], або 2% в підручнику К. Пономарьової [ 4]. 
Така сама тенденція спостерігається із завданнями на редагування поданого або власного 
тексту (по 1 чи 2 вправи на розділ). Вправ на трансформацію тексту, складання своїх 
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висловлювань за зразком, опорними словами чи ілюстраціями, на що орієнтує програма, 
бракує (2–3%), а складання письмового висловлювання за окресленою ситуацією 
спілкування становить 1,5%. 

Отже, на основі проведеного аналізу було виявлено такі особливості реалізації 
змістової лінії програми «Взаємодіємо письмово: 1) загалом підручники відповідають 
програмовим вимогам, в них наявні всі виокремленні в програмі типи завдань, але 
частотність їх виконання потребує корекції вчителя; 2) питому вагу писемної форми 
написання творів можна збільшити за рахунок письмового виконання завдань, де форма 
виконання не вказана; 3) дидактичний апарат підручників має значний потенціал для 
використання інтерактивних технологій за рахунок надання йому вчителем ситуативного 
характеру; 4) потребує збільшення кількість вправ на роботу з трансформації текстів, 
написання есе; 5)проведення спеціальної роботи з використання виражальних засобів 
мови у власних висловлюваннях та формування вмінь удосконалення продуктів творчої 
діяльності учнів початкової школи. 

Список використаних джерел: 
1. Азимов Е. Г., Щукин А. Новий словник методичних термінів і понять (теорія та 

практика навчання мовам). М. : Вид-во «Ікар», 2010. 448 с. 
2. Вашуленко М.С., Васильківська, Дубовик С.П. Українська мова та читання: 

підручник для 3 кл. закладів загальної середньої освіти (у 2-х ч.). Ч.1. Київ : Освіта, 2020. 
160с. 

3. Пономарьова К., Гайова Л. Українська мова та читання: підручник для 3 кл. 
закладів загальної середньої освіти ( у 2-х ч.). Ч.1. Київ: Оріон, 2020. 160с. 

4. Типові освітні програми для закладів загальної середньої освіти: 1–2 та 3–4 
класи. Київ: Світоч, 2019. 336 с. 

 
 
 

ДО ПРОБЛЕМИ ДИСЦИПЛІНИ УЧНІВ У ІСТОРІЇ ШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ (ДРУГА 
ПОЛОВИНА ХІХ – ПОЧАТОК ХХ СТОЛІТТЯ 

 
Попко Дар’я Олександрівна,  
здобувач ступеня вищої освіти «магістр»,  
науковий керівник: 
к. пед. н., доц. Бричок С. Б. 
Рівненський державний гуманітарний 
університет, м. Рівне 

 
Проблема формування свідомої дисципліни учнів була досить вагомим предметом 

дослідження на різних етапах розвитку світової педагогічної думки. У дореволюційній 
школі середини XIX - початку XX століття дисципліна учнів засновувалась переважно на 
принципах авторитаризму. Це зумовлювало характер педагогічного керівництва 
навчально-виховним процесом, визначало місце і роль методів виховання, зокрема, 
заохочення і покарання. 

На позиціях авторитаризму в питаннях дисципліни стояли відомі німецькі педагоги 
Йоганн Фрідріх Гербарт (1776-1841) та Фрідріх Паульсен (1846-1908). Їхні концепції 
(ідеї) здійснили великий вплив на організацію навчально-виховного процесу в російській 
школі, тому зупинимось на аналізі їх поглядів на заохочення та покарання більш 
докладно. Й. Гербарт визнавав фізичні покарання, але все ж був переконаний, що вони 
повинні використовуватись дуже рідко, «щоб швидше бути предметом страху здалеку, 
ніж застосовуватись в дійсності» [2]. Заслуговує на увагу думка педагога про те, що 
авторитет і любов мають сильніший вплив на керування дітьми, ніж всі суворі міри. І 
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